

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 170 (8295) | Год издания 37-й | СУББОТА, 26 АВГУСТА, 1967 г. | Выходит пять раз в неделю | Цена 2 коп.

Послезавтра начнет работу городское учительское совещание. Состоится разговор об итогах прошлого учебного года, о задачах на нынешний. Единство обучения и воспитания нового человека — вот девиз педагогов Первоуральска.

Через несколько дней школьный звонок возвестит о начале нового учебного года. Нынешний год — особенный: вся страна, весь народ встречают юбилей Родины успехами в труде. Перед педагогами же стоит задача — еще лучше воспитывать молодое поколение, давать ему прочные, глубокие знания, формировать у него марксистско-ленинское мировоззрение.

Далеко в прошлое канули те времена, когда в старой Шайтанке было всего четыре начальных школы, в которых училось немногим более трехсот детей. Сегодня, накануне 50-летия Советской власти, в городе 49 школ, плюс двенадцать вечерних, а с 1 сентября распахнет двери новая красавица-школа во втором микрорайоне Соцгорода. В них трудятся более 1200 учителей, учится более тридцати тысяч человек. Среди педагогов — 63 отличника народного просвещения и три заслуженных учителя республики.

В понедельник учителя соберутся на традиционную августовскую конференцию, на которой пойдет разговор об итогах прошлого учебного года и задачах на новый. Есть чем поделиться друг с другом педагогам. Ведь каждый четвертый из них имел стопроцентную успеваемость в своих классах. Многие могут рассказать предметники о новых формах и

## Успехов тебе, народный учитель!

методах преподавания. Дух творчества, взаимного обмена опытом, настоящее новаторство помогли учительским коллективам добиться желаемых результатов.

В воспитании всесторонне, духовно и физически развитого человека важную роль играет начальная школа. Чем прочнее фундамент, который закладывается в первые годы обучения, тем больше уверенности в том, что выпускники школ вступят в жизнь активными участниками коммунистического строительства.

В трудных условиях малокомплектной Черемшанской школы работает Л. И. Васенина, стаж которой — 25 лет. Она дает детям прочные и глубокие знания.

Доброе слово будет сказано и в адрес В. И. Исуповой из десятой школы, умеющей найти путь к сердцу каждого своего питомца. В. Л. Яранцевой (школа № 9), умело использующей краеведческий материал в учебно-воспитательном процессе. Поможет в работе другим опыт филолога З. И. Изумовой (школа-интернат), математика Ц. Б. Кушнир (школа № 2), а в целях распространения и внедре-

ния передового опыта Т. А. Волковой из седьмой школы и учителя школы № 35 А. К. Радкевича созданы школы областного значения.

Отлично трудятся и многие преподаватели школ рабочей молодежи. Например, каждый урок Тамары Павловны Елистратовой — это творчество. Она ведет уже несколько лет уроки русского языка и литературы в вечерней школе № 2, тщательно готовится к каждому занятию, подбирает материал, увязывает его с жизнью. Тамара Павловна пользуется уважением и авторитетом коллег и учеников.

Борьба с второгодничеством и предупреждение неуспеваемости, расширение кругозора учащихся и качество ведения урока, воспитание «трудных» детей и пионерская работа, краеведение и программное обучение — в этих направлениях у первоуральских педагогов накоплено много ценного. Но не только о нем пойдет речь, а и о том, что еще мешает в работе, какие допущены ошибки, в каких вопросах нужно удвоить усилия. Ведь юбилейный год предвещает повышенные требования, поэтому новый учебный год станет для армии учителей периодом творческих поисков, совершенствования учебно-воспитательного процесса, самоотверженной и кропотливой работы.

Успехов тебе, народный учитель, на этом благородном пути!

## НАВСТРЕЧУ ВЕЛИКОМУ 50 ЛЕТИЮ

### Вторая молодость цеха

Трудящиеся кроватного цеха Старотрубного завода к 50-летию Октября получат хороший подарок — капитально отремонтированное здание своего цеха. План реконструкции разработан стройгруппой проектного отдела (руководитель В. С. Дроздецкий).

На 2,5 метра увеличится высота главного пролета, расширятся проемы окон. Проект предусматривает также установку приточной вентиляции с подачей в зимнее время подогретого воздуха. Деревянные перекрытия будут заменены на железобетонные.

— Основные работы по реконструкции близятся к концу, — говорит и. о. начальника ремонтно-строительного цеха М. М. Рябов. — Хотя без трудностей не обходится, все же строительные и монтажные работы ведутся строго по графику.

Отремонтированное помещение, вместе с более совершенным освещением и улучшенными условиями для работы, несомненно будет способствовать росту производительности труда.

**Р. АДИАТУЛИН,**  
рабкор.

### НОВОСЕЛЬЕ СЕМЬИ

Супруги Ранса и Федор Умеровы работают в литейном цехе завода сантехизделий. Недавно в их семью пришла радость: за отличный труд на заводе им в числе первых вручили ключи от благоустроенной квартиры в новом доме.



А. Т. Мочалова работает кольцевой в седьмом цехе Новотрубного завода. Ей присвоено звание ударника коммунистического труда. В дни предоктябрьского соревнования она добивается высоких производственных показателей.

## В БОРЬБЕ

### за памятное знамя

— Давняя дружба связывает наш коллектив с металлургами Никопольского Южноуральского, Синарского и Челябинского трубных заводов, — рассказывает в беседе с нашим корреспондентом председатель завкома Новотрубного завода Ю. В. Нарбутовских. — Соревнуемся мы с ними уже несколько лет.

В конце каждого месяца обмениваемся показателями выполнения обязательств. Но этим, конечно, не ограничиваемся. Часто к нам с родственными предприятиями приезжают делегации для обмена опытом. Выезжаем и мы к ним. В конце квартала подводим итоги соревнования.

В этом году коллектив Новотрубного завода уже дважды завоевал первое место с вручением переходящего Красного знамени. Хорошо трудятся работни-

ки нашего предприятия в юбилейном году. План полугодия по выпуску валовой продукции выполнен на 104,4 процента.

Отличные результаты и по другим показателям. Производительность труда, к примеру, повысилась за 6 месяцев на 7,8 процента по сравнению с прошлым годом, на 17,2 процента снижен брак.

В первом полугодии проделаны все намеченные работы по внедрению новой техники. Эти и другие мероприятия обеспечили досрочное выполнение многих годовых обязательств: по экономии топлива, металла, электроэнергии.

Поэтому мы пересмотрели социалистические обязательства и взяли более повышенные.

Соревнование в честь достойной встречи 50-летия Советской власти стало

## ЭКСПОРТНЫЕ ЗАКАЗЫ ОТГРУЖЕНЫ

Первоуральские химики получили повышенный план. Тем не менее выпуск хромовых солей и другой продукции идет в пределах графика. Особенно отдално, что в августе хорошо справляется с заданием коллектив цеха сернистого натрия, в прошлые месяцы с трудом выполнявший производственную программу. К 24 числу отгружены почти все экспортные заказы. Наши химические изделия, изготовленные в августе, ушли в ГДР, Чехословакию, Венгрию, Югославию и другие зарубежные страны.

**М. ВАСИЛЕНКО,**  
начальник планово-производственного отдела.

## Проверяем выполнение юбилейных обязательств

массовым. Многие цехи соревнуются с коллективами цехов других предприятий. Третий цех, например, — с трубопроводным цехом Синарского трубного завода, пятый — с цехом шарнироподшипниковых труб Днепропетровского завода имени Карла Либкнехта.

Не забываем мы и о строительстве жилья. К 50-летию Октября будет сдано в эксплуатацию 7020 квадратных метров жилой площади, детский комбинат на 140 мест.

До встречи юбилея остаются считанные дни, и коллектив завода трудится по-прежнему, не снижая темпов. На днях подвели итоги работы за июль. Результаты отличные. Сейчас прилагаются все усилия, чтобы в третий раз занять первое место в соревновании и завоевать знамя ЦК КПСС, Совета Министров и Президиума Верховного Совета СССР на вечное хранение.

## БУДНИ НАШЕИ

### Компас — марксизм-ленинизм

С большим вниманием встретила общественность нашей страны Постановление ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве». В Постановлении отмечается, что на современном этапе коммунистического строительства особенно возрастает значение марксистско-ленинской теории во всех сферах нашей жизни и неизмеримо повышается роль общественных наук.

### 87 инженерных специальностей

Архитекторов в Свердловске готовила до сих пор одна из кафедр строительного факультета Уральского политехнического института. Ее студенты и выпускники успешно участвовали во всесоюзных смотрах-конкурсах дипломных проектов. За последние три года будующие архитекторы получили две первых премии, пять — вторых и семь — третьих. Однако кафедра не обеспечивала возрастающие потребности Урала в кадрах архитекторов. Этот пробел восполнит филиал московского института — новый вуз города.

Сейчас в Свердловске можно получить высшее образование по любой из избранных профессий. Особенно обширен выбор в технических вузах. Несколько институтов этого профиля готовят инженеров 87 специальностей.

**Людмила БУТОРИНА,**  
корреспондент АПН.

На 140—150 процентов выполняет свои сменные задания один из лучших крановщиков на строительстве Трипольской ГРЭС в Киевской области Михаил Примак. Десять лет назад, после окончания средней школы, Михаил Примак поехал по комсомольской путевке на строительство металлургического завода в Темир-



Тау (Казахстан). А теперь он строит Трипольскую ГРЭС.

На снимке: крановщик Михаил Примак. Фото Н. Селюченко. АПН.

«В трудных условиях культурной отсталости страны, острой нехватки квалифицированных кадров и средств государство создавало новую систему народного образования, обеспечившую всеобщую грамотность населения, быстрый подъем науки и культуры, воспитание подрастающего поколения в духе социализма».

«До революции в общеобразовательных школах всех видов было 9.656 тысяч учащихся, а в 1966 году — 48.170 тысяч; в царской России в высших учебных заведениях обучалось 127 тысяч студентов, а в 1966 году в СССР — 4.123 тысячи».

(Из Тезисов ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции»).

## ДРУЗЬЯ ЛЕСА

В конце прошлой зимы в Билимбаевской средней школе № 22 появилось школьное лесничество. Работать в нем стали ребята 5—9 классов. Лесничий, помощник лесничего, два техника и шесть лесников образовали штаб. Выбрали инспектора по защите леса и мастера по культурам. Лесничим стал Владимир Макаров.

Интересное было начало дело, но нелегкое. 802 гектара лесного массива закреплена за школьным коллективом. Ребята на восьмидесяти гектарах ухаживают за культурами, 1,3 гектара засадили саженцами лиственницы, на делянках поставили сто столбов. Скворечники, повешенные на деревьях, сделаны руками школьников.

Юные друзья леса отремонтировали щиты, ухаживали за прививкой молодого недр и сделали в течение лета много других полезных дел.

— Работы будут продолжены, — говорят учительница биологии Людмила Александровна Картаева и директор школы Юрий Петрович Елькин. — Нашим ребятам по-

билась работа в лесу.

На слете юных друзей природы в Свердловске билимбаевские школьники отмечены дипломом второй степени и наградой — фильмоскопом. А Таня Волкова получила путевку в лагерь юных друзей природы в Подмосковье. Она вела дневник, в котором записывала впечатления о Москве, о лагере, о новых друзьях. Тане есть что рассказать своим товарищам.

Работники Билимбаевского лесхоза остались довольны своими друзьями, их организованностью и дисциплинированностью.

Юнаты трудолюбиво ухаживают не только за зеленым другом, но и работают на пришкольном участке. Они высаживали растения, поледили, поливали, и наградой за это будет щедрый урожай. Школа успешно участвовала в городской выставке цветов. Сад под окном богат крыжовником и смородиной, малиной и яблонями. Уход за ним для многих превратился в серьезное увлечение биологией.

М. АВЕРКИЕВА,  
рабкор.

# ПЕРЕД ПЕРВЫМ ЗВОНКОМ

**БЕДА** на семью Белоусовых обрушилась неожиданно, придавила своей тяжестью, дом опустел, казался большим и неуютным... Один за другим скончались дед, бабушка, отец и мать. Старшим остался брат, которому был 21 год, а одиннадцатилетняя Полина продолжала ходить в школу, за три километра от их деревеньки в Невьянском районе.

Восьмой класс кончила в школе-интернате. Каждый день домой ходить было трудно, зато двенадцать километров не пугали ее перед долгожданной встречей с сестрой и братом. Жили они все так же втроем, бывало и трудно, и голодно, но не ссорились, вспоминали родителей, да и соседи, чем могли, старались помочь.

О чем тогда мечтала Поля Белоусова? Время было тревожное — 30-е годы. В маленькой деревне, как и по всей стране, шла борьба с кулачеством. Мальчишки играли в Красную Армию, говорили о комиссарах. Девочки же ходили по пятам за учительницей, хотели быть похожими на нее. Когда Поля оставалась одна, закрывала глаза, и ей чудилось, будто входит она в класс, начинает урок...

— А кем тогда в такой маленькой деревне хотелось быть? — рассказывает Полина Алексеевна. — Только учительницей, потому что ее очень уважали сельские, беднота, и боялись кулаки.

Не думала только, что первый урок наступит так скоро. После восьми клас-

## Когда дарят цветы

сов поступила на очное отделение Свердловского педагогического училища. Но трудно было: родных нет, а сама разутая. Решила поехать к сестре в Слободу. Там и состоялся ее учительский дебют.

Завуч школы Евгения Ивановна Митрофанова привела хрупкую девушку в один из четырех начальных классов. «Вот, ребята, ваша новая учительница»... Поля стояла радостная, оттого что ее в первый раз назвали народным учителем и растерянная, не зная с чего начать свой первый «взаправдашний» урок.

— Было это вовсе не первое сентября. Мальчишки и девчонки ждали свою, привычную им, учительницу, а появилась другая. Не имела никакого понятия о методике, планах занятий. Ждала и боялась этого дня.

1936 год сменился еще четырьмя учебными. Теперь и у нее были 1 сентября, когда деревенские ребяташки приносили на школьное крыльцо нехитрые полевые ромашки и васильки. Пришло и уважение взрослых.

— Бывало, иду по улице, — говорит Белоусова, — а навстречу дедушка с большой бородой, здоровается и низко кланяется. Лестно было мне, тогда еще 18-летней, видеть такое внимание.

В Первоуральске они с Е. И. Митрофановой приехали в военные годы. Сначала Белоусова работала в шестой школе, потом — в десятой. Многие

ее ученики сейчас размахались, затерялись, но все пишут, конечно, но никто не забыл первую учительницу. — Хирургом стала Маргарита Евгеньевна Малыгина, инженером — Алла Гавырина.

И каждый раз 1 сентября со школьного крыльца Полина Алексеевна всматривается в лица «первышей»: «Кем-то они станут? Какую дорогу выберут? Их решения во многом зависят от меня. Сумею ли понять каждого, дать за четыре года необходимые знания?».

Сейчас она работает в четвертой школе, отличник народного просвещения, методист начального обучения. Уважением коллег, родителей, любовью детей пользуется Полина Алексеевна, поражает энергией, трудолюбием, душевной теплотой.

— Работа учителя требует, чтобы ей отдавались целиком. Здесь нет границ от и до. Только творчество, без него просто скучно, невозможно работать, — считает она.

Может быть, поэтому в свободное время учительница много читает, просматривает литературу. Вот в журнале «Начальная школа» опубликованы опыты работы с программированием. Белоусова и на своих уроках вводит его элементы.

Многим педагогам запомнился ее открытый урок по истории для четвероклассников «Битва под Москвой». Четкие ответы ребят, динамичность, наглядность стоили большого труда. Класс знакомился с фронтовиками, пионеры собирали рассказы земляков-героев, чертили карты. Позднее материалы эти пополнили школьный музей боевой славы.

И пусть с первого дня ее появления в классе прошло 30 лет, зато сохранились энергия, любовь к трудной профессии, накопился опыт. И как признание ее труда — большие букеты цветов 1 сентября.

Т. МАЩЕНКО.

## ОБРАЗОВАНИЕ ПЛЮС ТРУД

Наша школа была и будет политехнической. Мне хочется поделиться с читателями тем, как организуется трудовое обучение в предстоящем году.

Все школьники два часа в неделю будут заниматься трудом. В начальных классах программа пока не изменилась. В восьмилетней школе дети получают первоначальные знания и навыки в области технического, сельскохозяйственного и бытового труда.

Сельские и городские школы имеют разные варианты программы, причем вариантов несколько для мальчиков и девочек. В пятом классе мальчики займутся конструированием и изготовлением изделий из дерева и электромонтажными работами. Девочки узнают основы кулинарии, научатся выращивать комнатные растения, шить.

В шестом классе направление остается тем же, но

школьникам даются новые навыки. Семиклассники — мальчишки овладеют специальностью токаря по дереву и металлу, научатся выполнять более сложные работы по электротехнике, а в восьмом классе познакомятся с металлорезающими станками, электрическими машинами и электроприводами.

Вводится новое: отделка изделий оксидированием, получение деталей штамповкой, прессованием, литьем. То есть круг познавательных занятий большой, а в наших школах нет достаточного оборудования для освоения программы. В торгующих организациях его приобрести невозможно. Вся надежда на шефов, которые должны серьезно подойти к работе школы по новой программе трудового обучения.

Несколько слов о старшеклассниках. У них занятия будут проходить в виде практикумов по разным разделам науки и техники с месячной практикой в девятом классе. Отныне в свидетельствах выпускников восьмилетки и в аттестатах зрелости проставляются оценки по трудовому обучению, а тех, кто по этому предмету не успевает, не переводят. Родителям надо позаботиться: приготовить своему ребенку халат или фартук с нарукавниками, приобрести «Технический словарь школьника», побеседовать с детьми о предстоящем занятии трудом.

А. ЗАВЬЯЛОВ,  
руководитель секции  
трудоустройства  
при горорн.

## Ответ проверяет машина

С ОРОК ребят сосредоточенно склонились над партами: урок скоро кончится, а каждому из них надо ответить на двадцать вопросов на английском языке. Успеть трудно. Но что это? Вместо письменных ответов на вопросы ученики пишут в своих тетрадках...цифры. Секрет прост: в методических пособиях на каждый вопрос уже дано несколько ответов, из которых верен только один. Ребята выбирают нужный ответ и в своих тетрадках ставят цифру, которой он помечен. Не тратится время на переписывание, да и учителю проверять задание легче.

Новые формы и методы обучения — это постоянный поиск каждого преподавателя. Педагогов 35-й школы заинтересовало предложение их московских коллег внедрить программное обучение. Были разработаны методические пособия и специальные программы по введению курса английского языка. В прошлом учебном году Евдокия Николаевна Бердникова и Александра Александровна Нестеренко по этим программам уже обучали пятиклассников. Было несколько экспериментальных классов, остальные ребята занимались по стабильным учебникам. Разница в качестве знаний тех и других ребят ощутимая. Новый метод позволяет детям занимать-

ся самостоятельно и постоянно контролировать себя. Первые шесть недель учащиеся изучают алфавит, узнают значение новых слов, конструкции предложений, учатся считать.

И к тому моменту, когда ребята начнут читать учебник, у них уже большой словарный запас и знание построения предложений. Не умея читать, они могут уже рассказать о своей семье и ответить на различные вопросы.

Историю пятиклассники изучают тоже по-новому. Павел Петрович Бердников разработал пособие как для повторения, так и для изучения нового материала. Программированное пособие основано на тщательном анализе усвоения истории пятиклассниками.

Павел Петрович провел огромную работу: ежедневный творческий поиск и тщательный анализ новой методики преподавания позволили ему избрать эту темой своей научной диссертации.

Алексей Константинович Радкевич — еще один энтузиаст в этой школе. С увлечением работает он над составлением программных пособий по физике. Правда, по изучению нового материала разработанных пособий еще нет, но повторяют пройденное ребята по-новому. Упрощения основаны на принципе выбора правильного ответа. Возможность запоминания учениками неверных ответов почти исключена, так как ошиб-

ки потом разбираются всем классом.

— Метод этот, главное, хорош тем, что позволяет преподавателю уделять внимание каждому ученику, — рассказывает Алексей Константинович, — частично это происходит от того, что ученики почти теперь не тратят время на переписывание задач, а ставят в тетради только цифру выбранного ответа. За счет этого времени уроки очень насыщены материалом и разнообразны.

В школе есть автоматизированный кабинет, где индивидуальный опрос проходит одновременно. Учитель задает классу вопрос. Каждый ученик набирает на своем щитке цифру ответа, который он выбрал. Преподаватель на своем пульте управления видит, кто как ответил: правильный ответ — вспыхивает лампочка. Затем он может показать ответы — пульт дублируется световым табло над доской, достаточно нажать кнопку.

В нынешнем году в школе еще одна новинка. Шефы с завода сантехизделий оборудуют кабинет для изучения иностранных языков. Он будет оснащен индивидуальными микрофонами и наушниками, магнитофонами.

Опыт динасовской школы показывает, что новый метод все прочнее входит в жизнь. У программное обучение в нашем городе большое будущее.

Н. СОЛОМЕИНА.



Не первый год работает в четвертой школе Тамара Александровна Гайсина, учительница начальных классов. Каждый ее урок — творчество, она знает каждого своего ученика, умеет подойти к нему. У тех, кто учился у Тамары Александровны, прочные знания, они усидчивы, любознательны.

## Кабинеты вместо классов

Нынче в Билимбаевской школе рабочей молодежи появились новые стенды, плакаты, книжные витрины. Всюду — комнатные цветы. Много материала охотно показывает: вот в цветном в женской комнате будет кабинет физики, здесь — исторический, а это — химико-биологический. Для каждого кабинета подобран наглядный материал, заново оформлены таблицы и стенды, многие из них посвящены 50-летию Октября.

Педагоги заканчивают оформлять кабинеты, комплектуют классы. А будущие ученики уже сейчас заходят в школу, чтобы встретиться с учителями, посоветоваться, поделиться предстоящими заботами.

В школьной библиотеке

М. АНДРЕЕВА.

**ЭТА ИСТОРИЯ** не претендует на исключительность: она обычна. Но когда чуткость становится в строй обыкновенного — разве это не замечательно? Есть в нашем городе ВТЭК, так называют сокращенно врачебно-трудовую экспертную комиссию. Нелегка в ней работа. Врачам, в ней занятым, приходится иметь дело с людьми, к которым пришла обычно большая беда — болезнь или неожиданная травма — потеря трудоспособности.

Человеку здоровому, полному сил и энергии, не понять очень часто того, что несут в своей душе те, кто предстает перед членами комиссии. Это нужно пережить самому. И как трудно, но необходимо бывает врачам сделать так, чтобы и в нелегкую для себя минуту человек улыбнулся...

Мы сидели с Валей Н., молодой девушкой, энер-

гичной, и это чувствовалось по всему, готовой еще недавно со всей непосредственностью юности ответить улыбкой на улыбку, шуткой на шутку, а теперь не просто растерянной — подавленной неожиданной бедой. Она чуть слышно, путано и очень нехотя рассказывала:

— В Первоуральске шестой год... Приехала из Костромской области, после десятилетки. Брат у меня здесь. Он — на Старотрубном, я тоже туда устроилась: сначала учеником токаря в механической, потом самостоятельной за станком работала. После перевелась в трубо-сварочный, на стол приемки участка углеродистых труб.

Незаметно шли годы. Девушка освоила одну рабочую специальность, потом — вторую. И жизнь ее шла просто, весело, интересно, как и положено ей идти: работа и клуб, общественные дела и танцы, обычные девичьи заботы и хлопоты, учеба. Три года назад Валя поступила в Красноуфимский педагогический техникум. В январе она начала готовиться к государственному экзамену, и тогда случилось это: легкое недомогание все чаще и чаще переходило в свинцовую усталость. С беспечностью молодости она думала, что все пройдет. И вдруг — врачи, больница, потом — специальный госпиталь в Свердловске.

Она пролежала в больнице почти полгода. А когда вернулась в Первоуральск и показала своему лечащему врачу, невропатологу Эмме Борисовне Мироновой выписку из истории болезни и заключение, та только вздохнула огорченно, стараясь не показать, насколько и ей, врачу, больно читать бесстрастные, как приговор, слова: нетрудоспособна, инвалидность второй группы.

— Все образуется. Валя, вот увидишь. Только духом не нужно падать, — сказала Эмма Борисовна.

— Вот пройдешь ВТЭК, там еще посмотрят...

# В трудный час

НА ТЕМЫ МОРАЛИ

Но как это оказалось трудно — не падать духом. Общезитие, знакомое, разноголосое, веселое, которое было для нее родным домом, уже не принесло Вале облегчения. Она чувствовала, что жизнь идет мимо ее, и девчата, совсем недавно такие близкие, казались ей теперь чужими. Они говорили о работе, о танцах, о новых платьях. Они работали, танцевали, отдыхали. Она сидела в четырех стенах. Инвалидность, ВТЭК, вторая группа, нетрудоспособность... Казенные, холодные слова заслонили собою все. Ее даже не обрадовало новоселье общежития, когда переехали в новое благоустроенное здание.

— Ни с кем не могла говорить. А уйдут девчата на работу — сдержаться не могу. Плачу. Мысли такие приходили, что жить было нехота. Понимаете? — говорит она.

И замолкает. И вдруг по лицу ее, словно застывшему, пробегает светлое облачко.

— Как же я о них думать теперь должна? Я ведь знаю, что не просто им было это все решить, под свою ответственность. Может, мне поверили, я ведь очень работу люблю. Или так лучше было?

...**В КОМИССИИ**, куда поступили документы Валентины, над ними задумались. Заключение и рекомендации опытных врачей, диагноз, история болезни и лечение — все говорило об одном. Казалось бы, чего проще утвердить на заседании рекомендации; не хлопотно, все по инструкции. Но бумаги и лечащий врач, с которым советовалась комиссия, говорили о другом: о человеке, недавно вступившем в большую жизнь, о том, что принятое решение на многие годы определя-

ло ему только один путь, далеко не лучший, хотя и указанный медициной.

— Нет, этот случай особенный. Здесь нужно подумать, — сказала коллега председателю комиссии Марьяна Васильевна Оранская. — Не усугубим ли мы положение девушки признанием победы недуга? А ведь она — сильный человек. Ее союзники — труд, коллектив...

В тот день комиссия заседала долго. Невропатолог Александр Александрович Рысев, терапевт Юрий Григорьевич Стахов, Марьяна Васильевна советовались, взвешивали все аргументы. И, наконец, решили: вторая группа может обожждать, целесообразнее ограничиться третьей. И когда об этом сказали Валентине, у той невольно брызнули счастливые слезы.

— Значит, я могу еще работать? — спрашивала она, веря и не веря доброжелательным людям в белых халатах.

— А как же теперь с рукой? Да разве меня возьмут?

— Должны взять. Что же ты так-то о себе, словно о вещи — возьмут не возьмут, нужна не нужна. Ты одно знай только: не всегда болезнь над человеком хозяин. Бывает, что и он ей приказывает, — говорила Марьяна Васильевна.

А на другой день врач уже была на Старотрубном заводе. Там она переговорила с начальником отдела кадров, потом — с начальником трубо-сварочного цеха Виктором Савичем Юровских. Было рассмотрено несколько вариантов предстоящей работы Вале. Врач придиричиво обшурывала каждый. И, наконец, был найден самый приемлемый — инструментальная.

И вот, в начале августа

Валя впервые через полгода переступила порог цеха. По обыкновению он встретил ее грохотом металла, жаром печей, рокотом кранов. И знакомыми лицами. Приветливыми, не видеть которых так долго, и она это поняла сразу, было для нее особенно трудно. Так начались обычные будни, будни возвращения в жизнь...

**ВСЕМ** хорошо новое общежитие старотрубников. Каменное, пятиэтажное, оно смотрит широкими окнами на город, сбегающий громадами домов к пруду. И синева неба, чистого и ясного, заливает комнаты. Дышится легко, свободно. Под конец разговора, вспоминая пережитое, говоря о сегодняшнем дне, Валя уже улыбается. Мы прощаемся. На площадке она задает последний вопрос:

— А может не стоит писать? Я, конечно, пони-

маю... Только фамилию мою не надо... Ну и обязательно о всех расскажите: о Викторе Савиче Юровских, о Марьяне Васильевне, Эмме Борисовне. Ведь, знаете, когда я в Свердловске лежала, Эмма Борисовна ко мне приезжала. И теперь я с ними со всеми встречаюсь, как с самыми близкими людьми. А как вы думаете, у меня все хорошо будет?

— Вам, Валя, ведь сегодня в ночную смену?

— Ну да! Марьяна Васильевна разрешила. Я к ней ходила, советовалась...

И она уже не ждет ответа на свой вопрос, улыбается. И хотя чувствует, что еще не полная большой радости эта улыбка, неуверенна, пройдет время, и она засияет, как и раньше, безмятежно и счастливо.

В это верилось...

Б. ПРУЧКОВСКИЙ.

## Новые стихи

### ИДОЛ

Желтый идол  
Стоит на сопке,  
Охраняя здесь  
Желтый зной.  
Взял песками  
Барханов в скобки:  
Равнодушный,  
Дикий  
И злой.  
Вспоминая  
Быль и не быль,  
До сих пор  
Не может упасть.  
Он стоит  
И безумно небу  
Скалит темно-косую  
Пасть.  
Вечерами  
Он виден резче,  
Что-то думает,  
Что-то хранит.  
Рассекают морщины  
Трещины  
Этот грубый  
Древний гранит.  
Кто поставил  
Его?  
Кто создал?  
Может, воин  
От жгучих ран,  
Иль в угоду  
туманным

Звездам  
Породил его  
Сам Коран?  
Он стоял  
Спокойным  
И сонным,  
И плыла  
От него тоска.  
Жарким ветром  
И жарким солнцем  
Проносились над ним  
Века.  
И пески были  
Черствы,  
Сизы,  
Отражая звук  
бубенца,  
И тянули песни  
Киргизы  
Без начала  
И без конца.  
Только глух  
И нем был  
Идол,  
Да иным он  
И быть не мог.  
Он из камня  
был сделан  
С видом,  
Будто он —  
всемогущий бог.  
Шли года.  
По дорогам новым  
Гулко новая жизнь  
Звенит,  
Только идол  
Гигантским гномом  
Также смотрит  
В синий зенит.  
Но теперь,  
Обращаясь к людям,  
Равнодушие свое  
забыв,

Он взывает  
Безмолвно,  
Люто —  
Дайте молодости  
Взаимы!

А. АСТРАШАПОВ,

рабкор.

пос. Прогресс.

### И. АБДУЛЛИН

**СОРОК** девять лет я считал себя мужчиной. Имя мое мужское — Миша. И в анкете моей против графы «пол» всегда подчеркнуто слово «мужской». Да что там говорить, даже дети мои всегда называли меня «папа». А вот с тех пор, как перешли в новую, будь она неладная, квартиру (квартира-то ладная, газ, холодная и горячая вода) — я превратился в женщину.

Все женщины нашего дома шепчут между собой обо мне:

— Такого спокойного, такого вежливого мужа с женской душой не найдешь во всей Башкирии. Даже современные девушки не могут равняться с ним по скромности. Ему надо присвоить звание «почетный мужчина» и поместить его фотографию на страницах журнала «Работница»...

Когда во дворе совещания жильцов нашего дома — хоть стой, хоть падай. Я становлюсь у женщины героем, чуть ли не космонавтом.

— Не курит, не пьет, моет полы...

— Сам справляется с хозяйскими делами. Даже жену каждый год отправляет на курорт. А наши?..

— Ой, не говори. Прошлый год мой отпу-

стил меня одну на двенадцать дней на «Безымянное озеро», а после целый год ревновал, чуть душу не вынул. Как будто озерная местность заново зажигает давно потухшее сердце.

— А наш-то... Вчера опять еле-еле домой прилепел. Видите ли, справлял день рождения. про-раба. Не повезло мне с мужем.

— А вот дядя Миша не курит и не пьет...

— Сегодня видела, что одела его жена? Импортные теплые сапожки! Наверное югославские, очень уж модные. Ни в одном магазине их нет, а дядя Миша где-то раздобыл. Вот это действительно настоящий мужчина.

Боже мой... Зачем они меня так расхваливают?! Все мужчины нашего дома не лучше меня, но и ничуть не хуже. Насчет выпивки, простите, не могу: гастрит не позволяет. А что касается импортных сапожек, то крестом и богом клянусь, что я здесь не причастен. Эти сапожки привезла подружка моей жены из Ленинграда, когда вернулась из командировки.

Друзья мои, я ведь не могу стучаться в двадцать две квартиры и все это рассказывать двадцати двум мужчинам и их же-

нам. Я бы мог плюнуть на все эти сплетни и махнуть рукой — пускай себе сколько угодно без сплетничали, язык-то без костей. Да нет, тут собака зарыта в другом. Самое главное, что остальные мужья в доме меня стали ненавидеть. Стараются меня не замечать, а не то, чтобы даже поздороваться. При встрече отворачивают головы в сторону. Я все это чувю. Вот так и хожу, склонив низко голову.

В один из таких дней мои натянутые до предела нервы чуть-чуть не лопнули. Шел я с работы расстроенный и насвистывал какую-то (уж не помню какую) жалобную мелодию. На крыльце сидели болельщики спорта и слушали хоккейный матч по транзисторному приемнику. Из шестой квартиры слесарь Борис спросил у меня:

— Есть у вас спички, дядя Миша?

Кто-то опередил его, не дав закончить речь, и громко произнес так, чтобы все слышали:

— Что ты называешь его дядей Мишей, его зовут не Миша, а тетя Маша, запомни это раз и навсегда! Во-вторых, у женщин спички не водятся...

Послышался такой громкий смех, словно где-то поблизости взорвалась

граната. Земля под моими ногами стала рушиться, в глазах потемнело. Хотел, было, сильно выругаться, но сдержался. Сжав нервы крепко в кулак, низко склонив голову, побрел домой. Я целую ночь ходил по комнате и думал:

— Ну что делать с этими мужчинами, как быть? Может, мне квартиру сменить? Переселиться на другую улицу? Может?..

**В ЭТИ** мучительные и скверные для меня дни я встретил фронтового друга, с которым не виделся уже несколько лет. Сначала мы говорили о жите-бытье, о давно минувших военных годах, а потом...

— В честь встречи давай пропустим по маленькой, Михаил! — предложил мне Костя.

— Нет, нет, гастрит, — говорю.

— Ну, коли так, давай выпьем по кружке-две пива.

То ли из-за голодного желудка, то ли из-за того, что уже три года не пил, но от одной кружки я опьянел. В голове слегка закружилась, в горле что-то защебетало — петь хотелось, петь. Даже сам не заметил, как затянул «Натюшу», подходя к дому.

Как на грех, во дворе

стояли две женщины. Одна и говорит с удивлением:

— Ты смотри-ка, то ли выпил сегодня дядя Миша?

— Ты что, не чувствуешь, что ли? От него прет, как из винной бочки.

И они ехидно улыбнулись.

То ли от стыда, то ли от головокружения, я споткнулся о кирпич, лежащий на дороге, и упал в снег. На следующее утро, когда я пошел на работу, все мужчины нашего дома приветствовали меня:

— Горячий привет нашему другу Михаилу!

И здоровались, протягивая руки. Теперь уже возмущались только их жены: «Все они, мужчины, на одну колодку!» Но их возмущения меня уже не беспокоили, потому что мне очень дорого носить имя мужчины. Мужчина! Как гордо звучит это слово.

Дорогие мужчины, а с вами такое не бывало?

Перевод с татарского  
В. НАБИУЛЛИНА.

Журнал «Огни Казани» № 6.

3 стр.

«ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА»  
26 августа 1967 г., № 170

## С фотоаппаратом по городу



Перед вечерним спектаклем.  
Фотоэтиюд Д. КИРЕЕВА.

## ЮМОРИСТИЧЕСКИЙ РАССКАЗ

# КАК Я ПРЕВРАТИЛСЯ В МУЖЧИНУ

# ДОРОГАМИ Героических лет

Ничто так не привлекает школьников, как краеведение и туризм. Их манит романтика дальних дорог, желание принести больше пользы Родине, стремление быть похожими на героев гражданской и Великой Отечественной войн. По нашему району создано 385 экспедиционных отрядов школьников, выполняющих ответственные задания Окружного Дома офицеров, горкома комсомола, областного геологического управления. 670 ребят приняли участие в городском туристском слете.

Из двенадцати краеведческих музеев и восьми узелков особенно хороши музей боевой славы в школе № 21. Под руководством преподавателей Т. А. Сердюк и Т. И. Михалева краеведы собрали большой материал о боевом пути 3-й гвардейской стрелковой Краснознаменной Волновухской ордена Суворова дивизии, прошли по ее пути, встретились с ее ветеранами, блестяще выполнив задание Окружного Дома офицеров.

Комсомольцы 21-й школы интересуются историей комсомола. Первоуральска. Они встречались с комсомольцами — участниками Отечественной войны. В музеях школы сосредоточены богатейшие материалы, имеющие огромное воспитательное значение.

Известна в городе и восьмилетняя школа № 4 — пионер создания краеведческих музеев. Этим занимаются учителя Е. С. Севастьянова, К. А. Панова, Л. И. Шорохова. Трудно найти такие места в окрестностях города, где бы не побывали ребята из четвертой школы. Многие встречи с интересными людьми описали они в своих альбомах, результатами их поисков и явилась краеведческий музей, воспитавший сотни школьников.

Глубокая, содержательная работа по краеведению обеспечила 21 и 4 школам победу на городском и областном слетах.

М. ФРОЛОВА,  
заведующая  
методкабинетом города.

РОЗВУЧАЛ прощальный сигнал пионерского горна. Заклчилась последняя смена в загородном лагере «Орленок». Четыреста ребят, отдохнувшие, загоревшие, вернулись домой, чтобы скоро снова сесть за парты.

Около тридцати воспитателей и вожатых работали в четвертую смену. Тамара Агеевна Шкаленко, Анна Макаровна Волобуева, студентки пединститута Галя Маврина и Фая Пяхина, воспитатели, учились у старших товарищей нелегкому, но благородному труду.

В третью смену была у нас воспитателем Полина Яковлевна Лившина, преподаватель физики из 2-й школы. Весело, интересно жилось у ней в отряде ребятам, — рассказывает начальник лагеря Тамара Алексеевна Сумцова, — понятно, что дети ее очень любили. Малыши тонко чувствуют своего наставника: любят только тех, кто окружает их истинным вниманием и заботой.

Трудно воспитателю, если бы не было у него помощника — вожатого. Само слово «вожатый» говорит о том, кем он является для детей. Все игры, праздники, конкурсы и слеты организованы вожатыми. А Света Жиломских, Тамара Зольникова, Нина Головкина вполне могли заменить воспитателей.

Ну, а Лидя Кузовкова — душа мальчишек и девчонок в своем отряде. Она везде с ними, с утра хлопотала о них, все время что-нибудь выдумывала, — продолжает рассказывать Тамара Алексеевна, — или вот Володя Демиров и Юра Блохин — тоже заведовали многими делами.

Большая заслуга в слаженной работе коллектива вожатых принадлежит Наде Курковой — старшей пионервожатой.

Представьте себе, что за один раз надо было накормить почти 500 человек, — и вы поймете, какая это нелегкая работа. А повара целое лето добросовестно выполняли ее. Василий Федорович Тронин, Татьяна Яковлевна Кропачева, Тамара Маслова и Тоня Пискунова — лучшие работники кухни. Это они кормили ребятшек вкусными завтраками, сытными обедами.

А как был жил лагерь без кочегаров Т. Мурашевой, Е. Аликиной, А. Кузнецовой? Работы у них —



## РЕБЯТА ПЛАТИЛИ ЛЮБОВЬЮ

хоть отбавляй, но всегда находились для детишек доброе слово и приветливая улыбка.

Немало хлопот выпало медицинским работникам: что и говорить, ребята — народ беспокойный, — ссадин и царапин хватало. Врач Дора Михайловна Розина и медсестры Надежда Ивановна Щербина и Елизавета Евдокимовна Аникаева всегда были на чеку. За тем, как купаются дети, за их пищей, за распорядком дня тоже приходилось следить им.

Каждое утро звуками горна поднимали своих подопечных на утреннюю гимнастику физруки Николай Петрович Архипов и Иван Андреевич Третьяков, ходили с ними в туристские походы, учили начинающих спортсменов прыгать, бегать, играть в волейбол, баскетбол и футбол.

Закончилась самая веселая пора ребячьего отдыха — пионерское лето. Дети вернулись домой, надолго оставив в памяти тех, кто в эти чудесные летние дни заботился о них, заменив родителей.

В. ЛЕВШУКОВ.

Грустно расставаться отрядным вожатым со своими питомцами. Это последняя торжественная линейка нынешнего лета. В будущем году повзрослевшие ребята вновь встретятся в пионерском лагере со своими старшими друзьями.

Фото С. ПАСТУШЕНКО.

## РАДОСТНЫЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ

### Репортаж

ЕЩЕ только без четверти одиннадцать, а у входа в «Мальш» собралось уже много покупателей. Лишь только магазин открылся, ребяташки моментально заняли места у прилавков. Больше всего здесь мальчишек, ведь летом им было некогда запастись всем необходимым. Волнуются первоклассники, их надо пропустить в первую очередь.

Оживленно идет торговля в отделе готового платья. Ребята примеряют костюмы, девочки внимательно осматривают формы и фартуки: им хочется выглядеть как можно наряднее. Вместе с мамой пришла в магазин Леночка Девичинская. В нынешнем году она будет учиться в 3-м классе. Не одну форму «забраковала» Лена, прежде чем вы-

брала по вкусу. Азат Халиулин первый раз сядет за парту. Все школьные принадлежности у него давно есть, а сегодня, купив костюм, он станет совер-

шенно спокоен. Немало покупателей и из поселков.

У продавцов отдела сейчас много хлопот. Каждый день у них сотни посетителей. В пос-

ледние дни ежедневная выручка в отделе более трех тысяч рублей.

Неизменным успехом пользуется отдел канцелярских товаров. Продавец Надежда Березина в день выручает 350 рублей, а ведь товары у нее по 3 — 5 копеек.

Школьники закупают тетради, их в этом году достаточно. Только что полный набор принадлежностей для первоклассника приобрел Вова Лебедев, сразу двести тетрадей купила Нина Посохина.

Вот так шумно и беспокойно в эти дни в «Мальше»: многочисленная армия детворы готовится сесть вновь за книги.

И. ГАЛИЙ,  
южкор.

Фото Д. КИРЕЕВА.



## ТОРЖЕСТВО СВЕТА

О талантливых детях пишут часто и охотно, о них с интересом читают: взрослых поражает, что знания и умение, которые они добывали годами, малыши получают как бы с рождением. Я тоже собираюсь рассказать о мальчишке, способностями которого сейчас восхищаются серьезные взрослые люди. Но судьба его не столь обычна, потому что сложилась нелегко.

Зограб ослеп, когда ему исполнился всего один год. Стоит ли говорить, какое это горе. Его отец — тбилисский маляр Арменак Паремузян и мать Офик всячески старались скрасить жизнь сына. Как-то, когда мальчишка исполнилось три года, ему купили металлофон — обычную детскую игрушку, довольно примитивную, с мимимальной приближенностью воспроизводящую семь звуков гаммы. Но совершенно неожиданно малыш начал выстукивать на нем довольно благозвучные мелодии. Все удивились. Последовал новый подарок — губная гармошка. Зограб исполнял на ней абсолютно все от армянской народной песни до «Менуэта» Моцарта.

Спустя год мальчик начал играть на рояле. Ему это нравилось, его не могли оторвать от инстру-

«Зограба нужно учить музыке», — твердили все — знакомые и малознакомые люди, хотя бы раз слышавшие его игру. Зограба вызвалась обучать нотной грамоте Тамара Гегучадзе. Под ее руководством проходило музыкальное воспитание мальчишки. Наверно, она взяла на себя нелегкий труд.

Такт за тактом по системе Брайля разучивали они все новые и новые произведения. День ото дня раскрывались перед Зограбом тайны музыкального мира. И вот наступил волнующий момент в жизни мальчишки и его педагога: он дал свой первый концерт. Первое выступление — первый успех. А вскоре последовало исполнение таких сложных сочинений, как «Третья» рапсодия Листа, «Концерты» Гайдна и Мендельсона для фортепиано с оркестром.

У Тамары Гегучадзе родился сын, и Зограб написал для него «Колыбельную». Так родился Паремузян-композитор. Сейчас он автор почти ста произведений различных жанров.

Спустя некоторое время Арменак повез сына в Ереван и привел его в Союз композиторов. Первым

слушателем Зограба стал композитор Эдвард Мирзоян. Мальчик сыграл «Прелюдию» Баха, затем «Фантазию» Моцарта. Потом Зограб играл свои произведения: «Рондо-каприччиозо», «Веселые ребята», «Кремлевские куранты», «Песня канарейки» и в заключение Концерт для фортепиано с оркестром. Мирзоян был удивлен не меньше тех, кто слушал Зограба до него. Композитор предложил ему написать музыку на стихотворение армянского поэта Аршавира Дарбини «Цыпленок». Через полчаса песня была готова. Экспромт приняли без единой поправки и напечатали в республиканском журнале «Пионер».

Недавно тринадцатилетний композитор вернулся из Одессы. Ему сделали очередную операцию. Мальчик будет видеть — таково единодушное мнение специалистов. Сейчас Зограб занимается в Ереванской консерватории. Под руководством педагога Кетти Малхасян он готовит Первый концерт Рахманинова.

Григорий ЧИГИНЯН.  
(АПН).

### ИЗВЕЩЕНИЕ

28 августа в 10 часов утра во Дворце культуры металлургов состоится городская учительская конференция.

### НАХОДКА

В. Н. Квашиин шел по улице Ленина и неожиданно наткнулся на кошелек с деньгами. Сейчас находка находится у него. Владелец может обратиться по адресу: ул. Ленина, 63.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

## КИНО

«КОСМОС». «Встреча с прошлым». Начало: 9, 1, 3, 5, 7, 9 час. веч. С последним сеансом документальный фильм. Для детей. «Каменный цветок». Начало в 11 час. утра

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ МЕТАЛЛУРГОВ. Концерт эстрадного ансамбля Ростовской филармонии «Ритмы XX века». Начало в 7-30 час. веч.

КЛУБ СТЗ. «На диком берегу». Начало: 5-20, 8 час. веч.

КЛУБ ИМЕНИ ЛЕНИНА. «Хасан Арбакеш». Начало: 5, 7, 9 час. веч.

ДОМ КУЛЬТУРЫ СТРОИТЕЛЕЙ. «Живая мишень». Начало: 11, 1, 5, 7, 9 час. веч.

### В ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ ГОРПИЩЕТОРГ

в большом количестве поступили огурцы помидоры. Для переборки и реализации их не хватает рабочей силы. Торг обращается к трудящимся города, пенсионерам, домохозяйкам, школьникам, рабочим других предприятий и учреждений с просьбой в свободное время помочь в сортировке огурцов и помидоров.

### НОВАЯ ШКОЛА № 6

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ уборщиц.

Обращаться: проспект Космонавтов, 12 (у Госбанка).



ПО АДРЕСУ: г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 5-72, зам. редактора — 2-05, ответственный секретарь — 4-94, отдел партийной жизни — 2-83, экономический отдел — 3-47, отдел писем — 2-21, бухгалтер — 3-71, директор типографии — 2-29.